

办实事 解民忧

县里专家 乡里坐诊

本报记者 王欣悦

“史医生，我孩子才1岁，能吃哮喘药吗？”  
“我家里养了宠物，这是导致孩子哮喘的原因吗？”  
……

来到医院，刚一落座，重庆市垫江县妇幼保健院儿科主治医师史云就被热情的村民围了起来。

“前段时间娃儿被确诊为哮喘，这个病我们也不是很了解。听说来了县医院的专家，就赶紧来问问。”家住附近的陈阿姨今年65岁，她一边牵着孩子排队，一边说道：“孙女今年1岁半，平时都是我在家照顾她，想咨询一下孩子哮喘发作了该咋办。”

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，重庆市抓实便民惠民服务，推动医疗资源下沉“最后一公里”，选派994名区县医院专家到基层医疗卫生机构工作，新增特色专科109个、开展新业务新技术836项，让群众在家门口就能享受到优质医疗服务。在全市统筹下，垫江县加大工作力度，从县医院、中医院、妇幼保健院派驻医师到乡镇，在县医院、中医院单独设置县管乡用专用医师编制，有效提高基层医疗卫生机构业务能力和服务水平，为实现分级诊疗、保障人民健康提供有力人才保障。

史云会被派遣至澄溪镇卫生院儿内科报到上班。“‘县聘乡用’政策让我能够更好发挥自己的专长，把我所学的知识留在基层。”为此，史云会决定开展定期义诊。

县城专家的定期义诊，让澄溪镇卫生院变得热闹起来。“我在临床中发现，很多家长对儿童哮喘的诊治不重视，在乡镇由于对疾病的知晓率低，儿童哮喘的控制水平很不理想。”史云会表示，“所以我想通过义诊，让更多家长了解哮喘相关知识，科学防治，早诊早治。”

“以前，卫生院没有专门的儿科，都统一在儿内科中。”除了举办义诊活动之外，史云会还对澄溪镇卫生院儿内科医护人员进行儿童哮喘防治等基础知识培训。“我通过教学查房、学术讲座等让科室医生基本掌握了儿科常见病的诊断、鉴别诊断及治疗原则，同时规范儿科用药及病历书写。”史云会说。

“看病、查房、办讲座，是我目前在澄溪镇卫生院工作的主要内容。”在史云会的带领下，科室其他医生也能够对1岁以下的患儿进行正确的诊治。在该院工作4个月以来，史云会带领科室其他医生收治住院患儿300多名。“我希望通过我的努力让本地医生的诊疗技术水平得到进一步提升，为基层卫生院留下带不走的技术和理念。”

派遣医生待遇如何保障？“我们采取由区县财政、医院、基层医疗卫生机构各出一部分的原则，建立基层医疗卫生发展资金池。其中，县级财政按照每人每年8万元标准筹集资金注入资金池，充分保障派遣医师绩效工资、工作经费。”垫江县卫生健康委副主任韩佳表示。

“在我们医院，每次一个下乡支医名额都有几十名医生报名。我们都抢着来。”县人民医院外科医生李建波说。今年1月，李建波被派到垫江县高安中心卫生院工作，其间，共开展手术20多例，并开展数次讲座，将肝胆疾病手术的新技术传授给当地同事。李建波说：“选派期间我的待遇有保障，回到原单位后也会优先实现职务、职称的晋升。”

李建波说，除诊疗工作外，他还更多先进的外科诊疗技术传授给高安中心卫生院的同事们。“每诊治完一名患者，看到患者和家属脸上那特有的淳朴微笑时，我就觉得这一趟不后悔。”患者的肯定和信赖，上级部门的激励政策，给李建波带来莫大的鼓舞，更加坚定了他安心扎根基层、服务患者的信念。

杭州西湖区推动“民生综合体”建设 服务集成 惠及群众

本报记者 江南

“以前社区服务场所分散在不同地方，来回往返费时费力，现在步行十来分钟就能到‘民生综合体’。老年人能娱乐、婴幼儿能托管，我们上班族有时间也能来休闲放松。”家住浙江省杭州市西湖区古荡街道嘉荷社区的刘媛媛，已成为家门口“民生综合体”的常客。

古荡街道嘉荷社区这一“民生综合体”共有6层楼，分别围绕“悦享”“悦动”“悦养”主题，集成了社区食堂、西湖书房、成长驿站等民生服务设施，还设立创新创业人才中心，涵盖社会治理、养老、教育、健康等服务和活动空间，链接政府部门、社区、社会组织等服务资源，为周边3个街道、6个社区、1个大型商圈共约6万居民提供常态化服务。像知名心理专家组成的心理咨询工作室，每天都有居民前来寻求帮助；民间技艺传承馆吸纳了9名民间艺人入驻；“零工市场”已成功帮助53人就业。

古荡街道有关负责人介绍，下一步还将深化融合型大社区建设，要让“民生综合体”大门常开、内容常新、活动常态、居民常来，打通社区便民服务“最后一公里”，加速形成“15分钟便民生活圈”，提升群众幸福感、满意度。杭州市西湖区因地制宜探索“民生综合体”集成供给机制，推动社区民生服务从“碎片化、低水平”向“集约化、高效化”转变。通过集成空间场地、集成服务力量、集成财力资源，优化整合民生公共服务资源，更好满足居民多元需求，推动全域民生服务综合集成、优质共享。

目前，该区已累计建成41个“民生综合体”，面积共14.5万平方米，实现镇街全覆盖，开展服务活动5100余场次，服务覆盖西湖居民256万余人次。

本版责编：商 畅 杨笑雨 罗阳奇

各地各高校帮助毕业生发挥自身优势——

做实做细就业指导服务

本报记者 李家鼎 郑洋洋 陈隽逸 邱超英

做好高校毕业生就业工作

近期，各地各高校通过多种方式做实做细就业指导服务，帮助毕业生拓宽思路，迈好走向社会的第一步，更好地发挥人才积极作用。

专人指导帮扶 提供细化建议

手拿毕业证，头戴学士帽，老师轻轻拨穗正冠，相机面前，定格终生难忘的瞬间……最近，天津师范大学举行毕业典礼，教育学部学科教育(物理)专业硕士毕业生王娟在这一天也收到了心仪的工作单位录取通知，人生即将进入新的阶段。

但3个月前，王娟对自身条件在就业市场的定位并不明晰。“我本科是学物理学的，硕士阶段又读了教育学。成为一名中学物理老师，一直是我的梦想。”王娟说，虽然目标明确，但对自我的认识好像还是有所欠缺。今年天津各区教育系统招聘开始时间早，每次考试前王娟总觉得自己还没准备好。

在这样的情况下，王娟向学校学生就业指导中心求助，就业指导中心为她指定了专门的帮扶老师。在与王娟深入交流后，老师提出了非常明确的建议：“你本科是学物理的，扎实的学科知识是你的优势，要有所取舍，主攻考察内容以学科类为主的区域考试。”得到中肯建议的王娟全身心投入到招考准备中，并在接下来的两场考试中进入面试。

天津师范大学学生就业指导中心主任宁睿英介绍，今年，天津市相关部门在全市高校范围内开展了爱津城·强技能·促就业大学生就业技能培训专项活动。学校进一步细化方案，重点在讲解面试技巧、求职礼仪等方面为学生提供服务。

同时，学校与优质人力资源服务机构、天

核心阅读

各地各高校通过多种方式做实做细就业指导服务，帮助毕业生拓宽思路：指定帮扶教师提供细化建议，聘请校外导师宣讲招聘政策，加强校企合作拓宽学生视野……多种举措助力毕业生更好适应社会工作环境，掌握就业所需技能。

津市各区人社部门、大学科技园等协同联动，带领毕业生深入走访调研，帮助毕业生近距离感受以科技创新引领智能制造发展的创新创业项目成果，让毕业生在实践中拓宽就业思路。

聘请校外导师 宣讲引才政策

“到西部去，到祖国需要的地方去。”看到微信群里的这句话，太原理工大学艺术学院大四学生薛迪博心动了。“要不要报名‘西部计划’去新疆？去基层工作到底苦不苦？”几个问题在他的心里“冒”了出来。

每年就业季，太原理工大学都会组织一些在基层工作的往届毕业生回校宣讲，用他们的真实经历帮助学生做出选择。“去新疆的一些师兄师姐给我们讲远方的美景，讲奉献的喜悦。他们说，基层虽然相对艰苦，但是同样可以通过自己的奋斗实现人生价值。”听了几场交流会，薛迪博的就业目标渐渐清晰。

据介绍，太原理工大学创建了“梦想导航”咨询服务站，为学生提供个性化、针对性指导。同时，在和一些基层岗位对接前就注

重了解学生的需求。为了提供真实准确的就业信息，太原理工大学持续深化校地合作、校企合作，把访企拓岗、就业实践和就业帮扶有机结合，聘请各地政府、企业引才负责人为校外导师，不定期邀请进校为学生进行招才引智政策宣讲。目前，太原理工大学已聘请20余名校外导师。

薛迪博坦言，学校宣传教育帮助他明晰了职业追求。

在大学四年里，薛迪博对各类职业已经有了一个基本的认识，这来源于太原理工大学的“生涯导航”教育计划。“我们邀请专业人士为学生授课，从认识自己的专业、思考职业方向、求职的过程与技巧等方面，逐年深化课程，帮助学生拓宽思路，选择合适的工作。”太原理工大学学生就业指导中心发展联络科科长李云云说。

太原理工大学党委书记郑强说：“我们鼓励同学们到基层去、到祖国需要的地方去，把论文写在祖国大地上。”

入企观摩学习 开阔学生视野

今年春招，就读于贵州大学土木工程专业万瑞参加了在去年秋招时录用自己的一家人的校园招聘。在细致了解公司信息后，他更明确了职业定位，决定7月赴深圳入职这家公司。

去年秋招，万瑞通过学校官方就业信息群向该公司投递了简历，由于行动迅速、准备充分，他顺利被公司录用。“学校给的招聘链接里有企业的简介、招聘岗位和薪资待遇等信息，都比较简单。”万瑞心里还是有点没底，“最初主要是通过学长学姐了解信息，但也没有太多的信息源。”

到了今年春招季，线下的校园招聘宣讲会、招聘会都恢复了，万瑞在招聘会企业名单上看到了这家公司。“现场沟通以后，对公司的业务范围、岗位要求和福利待遇有了更全面的了解。这家公司刚组建不久，人员结构

今年全国范围医保基金飞行检查启动

通过彻查各类违法违规行，持续保持监管高压态势

本报北京7月17日电 (记者孙秀艳)

近日，国家医保局联合财政部、国家卫生健康委、国家中医药局印发了《2023年医疗保障基金飞行检查工作方案》(以下简称《方案》)，意味着今年全国范围内的医保基金飞行检查全面启动。国家医保局联合有关部门采取抽查的方式随机匹配参检和被检省份，飞行检查计划在今年8月至12月完成现场检查工作，在2024年1月至3月完成后续总结工作。

《方案》明确了今年飞行检查的两项目标：一方面通过彻查医保领域各类违法违规行为，持续保持基金监管高压态势，进一步压实定点医药机构合理、规范使用医保基金的主体责任；另一方面通过飞行检查后续整改，不断优化医疗、医保现行政策，强化经办机构审核检查责任，提升定点医药机构全国统一医保信息业务编码应用的准确性和规范性。

飞行检查将坚持问题导向，围绕社会关注的医保基金使用重点领域开展检查。聚焦重点是近年来医保监管的主要工作思路。目前，医学影像检查、临床检验、康复等领域参保群众反映的问题比较突出。为切实提升人民群众看病就医获得感，今年将以上3个领域作为检查重点。

今年检查对象为定点医疗机构、定点零售药店、医保经办机构。在检查对象选取上分两步走，先从各省市区范围内选择医保基金用量较大的地级市作为被检城市，再从被检城市医保基金支付排名靠前的定点医药机构中现场抽取2家医院和1家药店，连同当地市级医保经办机构共同作为被检单位。同时，《方案》强调，检查组可根据举报线索或智能监控疑点提示等直接确定被检单位。

广州白云区搭建智能服务平台

让城市运行更顺畅更高效

本报记者 姜晓丹

一大早，毛师傅穿上工服上岗，按下了电子工牌，就在自己负责的片区忙碌起来。做完例行的清扫、保洁、清运等日常工作，毛师傅掏出手机看看，群里有班长发来的任务：“这都是智慧系统里通过监控或群众上报发现的问题，我完成后就在系统里报告。”

在广东省广州市白云区做环卫工人五年，毛师傅没想到自己的工作还能与智能化产生联系：“我们每天在作业区的走动轨迹，会同时上传到云平台，干得好或不好，一看就知道。”

三元里街路口有杂物倾倒的情况，得立即处理。毛师傅赶紧过去处理完成后，拍照上传平台，这个工单才算结束。上报情况的谭慧媛是居住在三元里街十几年的街坊。“这条街商铺多、路拥挤，以前巷口卫生不好，也没人管，很难看到环卫工人。这两年就好很多，用‘云报事’上报工单，不到两小时就有人来处理，环境好了，房子都更好出租了。”谈起周围环境的变化，谭慧媛乐得合不拢嘴。

毛师傅和谭慧媛说的，是一个叫“白云智慧城管”的运营服务平台，这是白云区综合运用物联网、大数据等新一代信息技术，建成的集感知、分析、服务、指挥、监察为一体的智能平台。目前，该平台已接入全区1.5万路视频监控，依托视频识别巡逻车，搭载50多种AI识别算法，对店外经营、占道广告、建废违章运输等20余种城市管理问题进行自动抓拍、智能识别、报警、生成工单。

“有了这种工单流转处理模式，工作的重点更明确、效率也更高了。”智慧城管运营平台负责人乔崇崇感触颇深，人少了，事反而做得更好了，“环卫工人不会出现消极怠工的情况，居民投诉也更少了。”

“这个系统不仅仅是摄像头拍摄，还能通过AI帮助发现问题。”三元里街综合行政执法办执法人员李志耀说，这为繁重的城市管理巡查工作减了负。

“城市管理不能只有摄像头。有AI算法的摄像头才是眼睛。”白云区城市管理和综合执法局局长郑柏生每天都要查看系统的运行情况，他向记者介绍具体的运作原理。该平台运用智能算法和AI技术，实时抓拍辖区内城市管理问题图像，并通过算法识别问题类型、过滤无效抓拍后，生成位置、问题描述等相关信息，抓拍线索经工作人员审核后，会根据线索定位，直接派发到相应标段。目前已实现环境卫生、市容市貌、垃圾分类等60余种城市管理事件的自动抓拍。

郑柏生一直在思索城市管理智能化的运行路径。6月27日，白云区城市管理和综合执法局携手华为云计算技术有限公司，举行盘古政务大模型白云实验室合作签约暨揭牌仪式，通过政企合作，共同探索通过盘古CV大模型，城市管理部门可为所有摄像头加上智慧大脑，全天不间断“慧眼识事”，实现异常事件分钟级自动发现、自动立案，自动审核结案，提高效率、降低成本。

“白云区将继续致力于精绣‘智’理，让城市管理更聪明智慧，运行更顺畅高效。”郑柏生表示。



近日，江西省赣州市赣县区有序推动重点产业项目建设，带动周边群众就业增收。图为7月17日，建设者在赣县区一处产业园项目现场施工作业。

胡江涛摄(人民视觉)